
第二章 需求、供给和均衡价格

 需求

 供给

 市场供求均衡与价格

本章讨论需求和供给受什么影响，又如何影响价格?



需求的概念

 需求量：某一特定价格下消费者对某种商品或劳务愿意并且能够购买的数量

◆ 两个基本特征：购买意愿（有钱就会购买）和购买能力（有需要就去购买）
如买房

◆ 需求量=实际的购买量（如果供给能够满足）

◆ 注意：需求量是指需求者的意图之量，无从观察，不同于购买量（智能汽车，
车辆限购）

 需求：在其他条件不变的情况下，消费者对一种商品的需求为某一特定时期
内消费者在各种可能的价格下愿意并且能够购买的该商品的数量



需求的表示

 如何描述消费者需求量与价格之间的关系？

◆ 需求表

◆ 需求曲线

◆ 需求函数



 例：某消费者本月对苹果的需求表



 需求曲线（Demand Curve）

 需求函数：Q=-3/2P+23 （反需求函数：P=-2/3Q+46/3）

注意：
纵坐标（价格）和横坐标（需求量）



需求定律

 需求定理：在其他条件不变的情况下，一般而言，某种商品本身价格越高则
对该商品的需求量就越少，相反，价格越低则对该商品的需求量就越多，也
即需求量与价格成反方向变动（需求曲线向右下倾斜）

◆ 其他条件不变，即直接影响需求量的其他因素不变，包括收入、价格不变或
供应不变而需求量也会变的因素

◆ 价格即代价（相对价格）



 需求定律的应用举例：

◆ 理发店在周末的生意好

◆ 10 000元可随意支配的科研奖励金和只能用于科研的研究经费（如打印），
同样是0.2元一张，哪种情况下打印数量增加比较多（消费券vs.现金）

◆ 2022年海天酱油事件（美国加州出口新奇士橙，华盛顿州出口红苹果）

◆ 假设送外卖的费用统一是10元钱（5公里以内），那么为什么通常你会选择点
价格贵的东西而不是廉价的？



需求定律的表示

 需求函数：𝑄𝑑 = 𝐷 𝑃 , 𝐷′ 𝑃 =
Δ𝑄

𝑑

Δ𝑃
< 0

◆ 若为线性函数，即 𝑄𝑑 = 𝐷 𝑃 = 𝛼 − 𝛽𝑃， 𝛼 > 0, 𝛽 > 0

 需求曲线：
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需求曲线的特例

 需求曲线是一条垂直的直线
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某家庭的食盐需求
某同学的笔需求

价格在一定范围内浮动，需求量不变



 需求曲线是一条水平的直线
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某家庭对某竞争充分农贸市场上某家土鸡蛋的需求
某同学对网上某商家某书籍的需求

P0时需求量为零或为正



 需求曲线向右上方倾斜

P

Q

D

0

炫耀商品或吉芬商品

炫耀性商品：美国经济学家凡勃伦认为，消费
者购买某些商品的目的，并不仅为获得物质满
足和享受，更大程度是为获得心理满足（凡勃
伦效应，一种商品的需求因其标价较高而增加）

吉芬难题：英国人吉芬发现，1845年爱尔兰发
生灾荒，土豆价格上升，但土豆需求量反而增
加（吉芬商品）

炫耀商品或吉芬商品是需求定律的反例吗？



影响需求的其他因素

 以电动汽车为例，影响其需求的因素有哪些？

◆ 消费者的数量（市场容量）

◆ 消费者的偏好（动力、品牌和外观设计等）

◆ 消费者的收入水平

➢ 正常品与低档品：二者的区分因人而异，也与同一消费者的收入水平有关

➢ 低档品与劣质品

➢ inferior goods vs “bads” (pollution or garbage)



◆ 相关商品的价格：替代品（燃油车、地铁和公交）与互补品（电力）

➢ 完全替代品：两种商品可满足同种需求，且替代比例固定（不同面值钞票，
电子货币与纸质货币，不同的电子货币）

➢ 完全互补品：两种商品搭配使用满足某种需求，且搭配使用比例固定（镜片
与镜框，左鞋与右鞋）



◆ 消费者预期：价格和收入预期

◆ 政策及其他因素

➢ 购置补贴、新能源车消费券、购置税减免、限行与限牌“双限”

➢ 广告和直播带货、新闻资讯、自然气候条件、消费者的环保意识等



考虑其他影响因素的需求函数

 需求函数： Qd=D(P; Pr; Pe; P0; m; P1, P2,…,Pn )

其中，Pr 表示消费者偏好

Pe 表示消费者预期

P0 表示政策因素

m 表示消费者收入

P1, P2,…,Pn 分别表示其他商品的价格



需求量的变动和需求的变动

 需求量的变动是指在影响需求的其他因素不变的情况下，商品自身价格变动
引起的消费者愿意并且能够购买的数量的变动

 需求的变动是指商品本身价格不变的情况下，其他因素变动引起的消费者在
每一个可能的价格下所对应的需求量的变动

为什么要区分需求量的变动需求的变动？（需求—价格—需求量）



 需求表中需求量的变动（价格-数量组合的变化）和需求的变动（整个表的变
化）

市场价格（元） 需求量（斤）

0.6 10（+10）

0.8 9（+10）

1.0 8（+10）

1.2 7（+10）

1.4 6（+10）

1.6 5（+10）

1.8 4（+10）

某家庭某时期的鸡蛋需求表



 需求曲线中需求量的变动（曲线上点的移动）和需求的变动（曲线的移动）

注意：只有当除了用坐标轴表示的变量以外的其他相关变量变动时，曲线才会移动（不是上下
而是左右或内外移） 需求函数： Qd=D(P; Pr; Pe; P0; m; P1, P2,…,Pn )
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 思考题：需求量或需求的变动？

◆ 公共政策制定者减少香烟需求的两种方法：

➢ 第一种是公益广告，强制性的香烟盒上有害健康的警示，以及禁止在电视上
做香烟广告

➢ 第二种是政府对香烟制造商征税



个人需求与市场需求

 市场：由某种物品或服务的买者和卖者组成的一个群体（A group of buyers 

and sellers of a particular good or service）

 单个消费者的需求：某个消费者（i）对某商品的需求

 商品的市场需求：所有消费者（∑i）对某商品的需求

某种商品的市场需求量是全部个人需求量的加总（Private goods）



从单个消费者的需求到市场需求

 个人需求与市场需求表（private goods）

◆ 假设某鸡蛋市场有三个家庭A、B和C

鸡蛋价格（元） A需求量 B需求量 C需求量 市场需求量

0.6 6 10 30 46

0.8 5 9 27 41

1.0 4 8 24 36

1.2 3 7 21 31

1.4 2 6 18 26

1.6 1 5 15 21

1.8 0 4 12 16



 市场需求曲线由各消费者需求曲线水平相加而得到的（ the quantities 

demanded are added up for each level of price）
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鸡蛋的个别需求曲线与市场需求曲线

Public goods：多人可以共享而不干扰他人的享用

市场需求曲线是各消费者个人需求曲线向上垂直
相加（钢琴演奏、门票、市场即一个演奏厅）



 市场需求函数是全部个别需求函数的加总

◆ 上例中鸡蛋市场的三个家庭A、B和C的需求方程式分别为：

◆ 市场需求方程式：

◆ 个别需求曲线与市场需求曲线的斜率：
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𝑄𝑑𝐴 = 𝑎0𝐴 − 𝑎1𝐴𝑃 = 9 − 5𝑃
𝑄𝑑𝐵 = 𝑎0𝐵 − 𝑎1𝐵𝑃 = 13 − 5𝑃
𝑄𝑑𝐶 = 𝑎0𝐶 − 𝑎1𝐶𝑃 = 39 − 15𝑃

𝑄𝑑 = Q𝑑𝐴 + Q𝑑𝐵 + Q𝑑𝐶

= (𝑎0𝐴 + 𝑎0𝐵 + 𝑎0𝐶) − (𝑎1𝐴 + 𝑎1𝐵 + 𝑎1𝐶)𝑃
= 𝑎0− 𝑎1𝑃 = 61 − 25𝑃



供给的概念

 供给量是特定价格下生产者愿意而且能够出售的某种物品的数量

◆ 供给意愿+供给能力

➢ 有出售愿望：对价格满意

➢ 有供给能力：已经生产出来，或者可以立即安排生产

◆ 供给量（出售者的意图量）=实际的销售量（如果有人购买）

 供给是指在其他条件不变的情况下，生产者在某一特定时期内各种可能的价
格下愿意并且能够出售的该种商品的数量



供给的表示

 供给表、供给曲线和供给函数

◆ 例：某生产者的鸡蛋供给表和供给曲线（Supply Curve）

◆ 供给函数：Qs=-3+5P

供给函数与供给曲线的斜率

鸡蛋价格（元） 供给量（斤）

0.6 0

0.8 1

1.0 2

1.2 3

1.4 4

1.6 5

1.8 6
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供给规律

 供给规律（供给定理）：一般而言，在其他条件不变的情况下，某种商品本
身价格越高，则对该商品的供给量就越多，相反，价格越低则对该商品的供
给量就越少。即生产者的供给量与商品价格之间呈同方向变动

◆ 当价格上升时，出售某种商品有利可图，供给量增加（企业规模）

◆ 当价格上升时，厂商数量增加，供给量增加（企业数量）



供给规律的表示

 供给曲线：向右上方倾斜

 供给函数： 𝑄𝑠 = 𝑆 𝑃 , 𝑆′ 𝑃 > 0

◆ 若为线性函数，则 𝑄𝑠 = −𝑐 + 𝑑𝑃 (𝑐, 𝑑为常数且大于0)
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供给曲线的特例

 供给曲线是一条垂直的直线
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短期内某农户对新鲜蔬菜（易腐品）供给

价格在一定范围内浮动，供给量不变



 供给曲线是一条水平的直线
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完全竞争市场的某厂商（如某农户
对大米的供给；某旅游景点某商家

对某小商品的供给）



影响供给的其他因素

 投入品的价格（能源价格）

◆ 要素价格上涨—生产成本增加—若商品价格不变—供给量减少

 生产技术水平（1987年手机进入中国市场，摩托罗拉3200，价格上万元）

◆ 生产技术提高—生产成本减少—同样的商品价格—供给量增加

 生产者可生产的其他相关商品的价格

◆ 资源竞争的产品（玉米与大豆）

➢ 一种商品价格上涨—原生产商品价格不变—要素转向价格上涨商品—原商品
供给减少

◆ 资源共享的产品（由石油炼制的产品，如汽油、煤油和柴油等）



 厂商对未来的预期（油价上涨）

◆ 生产者预期未来价格上涨，会减少现期供给而增加未来的供给（if good not 

perishable）

 政府的税收和扶持政策（环境税，高新技术产业税收优惠和补贴）

◆ 政府对生产者征税，生产者的负担增加，供给减少

◆ 税收优惠和补贴，生产者的负担减少，供给增加

 自然条件等

◆ 季节性较强的农产品，如水果、蔬菜等，在旺季供应自然会较多



考虑其他影响因素的供给函数

 供给函数：Qs=S(P; T; Pe; P0; r1, r2,…,rn; P1,P2,…,Pn )

其中，T 为生产技术水平

Pe 为生产者预期

P0 为政策因素

P1,P2,…,Pn 分别为其他商品的价格

r1,r2,…,rn 分别为生产要素的价格



供给量的变动与供给的变动

 供给量的变动是指在影响供给的其他因素不变的情况下，商品自身价格发生
变化而导致的商品供给量的变化

◆ 供给表中价格-数量组合的移动

 供给的变动是在商品本身价格不变的情况下，其他因素变动而引起的对该商
品在每一个价格水平上供给量的变化

◆ 供给表中整个表的变化

供给变动—价格变动—供给量变动



 供给量的变动（曲线上点的移动）与供给的变动（曲线的移动）

注意：只有当除了用坐标轴表示的变量以外的其他相关变量变动时，曲线才会移动

Qs=S(P; T; Pe; P0; r1, r2,…,rn; P1,P2,…,Pn )



单个生产者的供给与市场供给

 厂商供给（单个生产者供给）：某个生产者或者厂商（j）对某商品的供给

 市场供给：所有厂商对某商品的供给

市场供给等于单个生产者供给之和
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从单个生产者的供给到市场供给

 个别供给表与市场供给表

◆ 假设某鸡蛋市场仅有三个养鸡户A,B,C

鸡蛋价格（元） A供给量 B供给量 C供给量 市场供给量

0.6 0 3 4 7

0.8 1 5 9 15

1.0 2 7 14 23

1.2 3 9 19 31

1.4 4 11 24 39

1.6 5 13 29 47

1.8 6 15 34 55



 个别供给曲线与市场供给曲线

20

1.6

1.2

10

0.8

0.4

0 4030

P

2.0

SQ

2.4

50

1993 31

SCSBSAS QQQQ ++=

AS S
CS

BS
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 个别与市场供给函数

◆ 上例中鸡蛋市场的三个养鸡户A、B和C的供给方程式分别为：

◆ 市场供给方程式：

◆ 个别供给曲线与市场供给曲线的斜率：

𝑄𝑠𝐴 = −𝑏0𝐴 + 𝑏1𝐴𝑃 = −3 + 5𝑃
𝑄𝑠𝐵 = −𝑏0𝐵 + 𝑏1𝐵𝑃 = −3 + 10𝑃
𝑄𝑠𝐶 = −𝑏0𝐶 + 𝑏1𝐶𝑃 = −11 + 25𝑃

𝑄𝑠 = 𝑄𝑠𝐴 + 𝑄𝑠𝐵 + 𝑄𝑠𝐶

= − 𝑏0𝐴 + 𝑏0𝐵 + 𝑏0𝐶 + (𝑏1𝐴 + 𝑏1𝐵 + 𝑏1𝐶)𝑃
= −𝑏0+ 𝑏1𝑃 = −17 + 40𝑃
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 以下各事件会怎样影响家用汽车的需求(量)：

(a) 汽油价格上升

(b) 火车票价格上升

(c) 平均收入水平下降

 下列事件对产品x的需求(量)会产生什么影响：

(a) 产品x变得时行

(b) 产品x的替代品y价格上升

(c) 居民预计收入将上升

(d) 人口有一个较大增长



 说明下述事件对苹果市场需求(量)或供给(量)的影响：

(a) 科学家发现一天吃一个苹果确实能不生病

(b) 甜橙的价格增至三倍

(c) 一场干旱使苹果的收成比原来减少了2/3

(d) 数以千计的大学生放弃学业成为苹果种植者



 指出发生下列几种情况时某种蘑菇需求曲线的移动方向

(a) 卫生组织发布—份报告，称这种蘑菇会致癌

(b) 另一种蘑菇的价格上涨了

(c) 消费者收入增加了

 下列事件对产品x的供给(量)有何影响：

(a) 生产x的技术有重大革新

(b) 在产品x的行业内，企业数目减少了

(c) 生产x的人工和原材料价格上涨了

(d) 预计产品x的价格会下降



 在得出某棉花种植农户的供给曲线时，下列除哪个因素外其余均保持为常数?

A.土壤的肥沃程度 B.技术水平

C.棉花的种植面积 D.棉花的价格

 某一时期内彩色电视机的需求曲线向左平移的原因可以是：

A.彩色电视机的价格上升

B.消费者对彩色电视机的预期价格下降

C.消费者的收入水平提高

D.黑白电视机的价格上升



市场均衡--静态分析

 市场均衡（非事实）：市场需求等于市场供给的状态

𝑄𝑑 = 𝐷 𝑃 𝑄𝑠 = 𝑆 𝑃 𝑄𝑑 = 𝑄𝑠

 需求价格、供给价格及均衡价格和数量

◆ Pd：需求价格，需求者购买一定数量商品愿意支付的最高价格

◆ Ps：供给价格，供给者销售一定数量商品愿意接受的最低价格

◆ Pe：均衡价格，即市场出清（Qd=Qs）的价格（Pe =Pd =Ps，卖家愿意卖的等
于买家愿意买的）

◆ Qe：均衡数量，即均衡价格所对应的需求量和供给量（Qe=Qd=Qs）



 均衡、均衡价格和数量

均衡时没有过剩或短缺



 过剩或超额供给（excess supply）

任何一种物品的价格都会自发调整，使该物品的供给与需求达到平衡



 短缺或超额需求（excess demand）

任何一种物品的价格都会自发调整，使该物品的供给与需求达到平衡



市场均衡的求解

 市场均衡的方程式表示：

 均衡的方程式求解： pbbpaa 1010 +−=−
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 前述例中鸡蛋市场的供求方程式，及市场均衡价格和均衡数量的求解：

pQd 2561−=

pQs 4017 +−=

2.1
65

78

4025

1761

11

00 ==
+

+
=

+

+
=

ba

ba
pe （元）

31
65

2015

4025

17254061

11

0110 ==
+

−
=

+

−
=

ba

baba
Qe （斤）



市场均衡的变动-比较静态分析

 分析均衡变动的三个步骤

◆ 确定该事件使供给曲线移动还是使需求曲线移动（还是使两者都移动）

◆ 确定曲线移动的方向

◆ 用供求曲线图说明这种移动如何改变均衡价格和均衡数量



 需求变动对市场均衡的影响（供给不变，需求变动）

◆ 需求变动引起均衡价格和数量的同方向变动（以电动汽车市场为例）



 供给变动对市场均衡的影响（需求不变，供给变动）

◆ 供给变动引起均衡价格反方向变动和均衡数量同方向变动（以电动汽车市场
为例）



小结

 供给或需求变动对均衡的影响

供求变动 价格趋势 数量趋势

供给不变
需求增加 ↑ ↑ 

需求减少 ↓ ↓

需求不变
供给增加 ↓ ↑

供给减少 ↑ ↓



 供给和需求同时增加，且供给增加略大于需求，均衡价格下降，数量增加
（手机、电脑）
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 供给和需求同时增加，且需求增加略大于供给，均衡价格上升，数量增加
（粮食、衣服）
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 需求和供给同时减少，需求减少略大于供给，均衡价格下降，数量减少
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 供给和需求同时减少，且供给减少略大于需求，均衡价格上升，数量减少
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小结

 供求同方向变动对均衡的影响

供求变动 价格趋势 数量趋势

供

求

同

时

变

动

同

向

变

动

程度相等
供求增加程度相等 － ↑

供求减少程度相等 － ↓

程度不等

需求增加大于供给增加 ↑ ↑

需求增加小于供给增加 ↓ ↑

需求减少大于供给减少 ↓ ↓

需求减少小于供给减少 ↑ ↓



 需求增加和供给减少对市场均衡的影响
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 需求减少和供给增加对市场均衡的影响
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小结

 供求反方向变动对均衡的影响

供 求 变 动 价格趋势 数量趋势

供

求

同

时

变

动

反

向

变

动

程度相等
需求增加与供给减少程度相等 ↑ －

需求减少与供给增加程度相等 ↓ －

程度不等

需求增加大于供给减少 ↑ ↑

需求增加小于供给减少 ↑ ↓

需求减少大于供给增加 ↓ ↓

需求减少小于供给增加 ↓ ↑



即问即答

 某月内，X商品的替代品的价格上升和互补品的价格上升，分别引起X商品的
需求变动量为50单位和80单位，则在它们共同作用下该月X商品需求数量：

A.增加30单位 B.减少30单位

C.增加30单位 D.减少130单位

 假定某种商品的需求和供给同时在减少，则

A、均衡价格和均衡交易量都将下降

B、均衡价格将下降，均衡交易量无法确定

C、均衡价格无法确定，均衡交易量将下降

D、均衡价格将上升，均衡交易量将下降



 2022年2月俄乌冲突爆发后，全球化石燃料价格大幅上涨，由于高度依赖俄罗
斯的天然气，欧洲天然气价格一路飙升，并在去年8月创下历史新高。得益于
冬季温和的天气、欧盟减少能源消耗的努力以及来自美国和卡塔尔的液化天
然气的大量流入，欧洲能源供应形势显著好转，天然气和电力价格大幅回落，
但仍高于往年平均水平



本章重点

 需求与需求量，需求函数与需求曲线，需求规律，影响需求的其他因素

 正常品与低档品

 替代品与互补品价格对需求的影响

 供给与供给量，供给规律，供给函数与供给曲线，影响供给的其他因素

 如何从个人需求与供给推导市场需求与供给（方程式），及市场均衡的求解

 需求（供给）函数的斜率与需求（供给）曲线的斜率

 需求（量）与供给（量）变动，市场均衡的变动


